

## 蓄力“四化”新突破

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳

初夏，黔南大地处处活力无限。在福泉市，贵州磷化集团新能源公司福泉年产20万吨磷酸铁、10万吨磷酸铁锂项目正稳步推进。

在龙里县教师新村老旧小区，投资1872.89万元让老旧小区增设停车位、天然气管道等基础设施完备，极大改善了教师新村老旧小区居民居住环境，实现城镇品质提升。

在罗甸县龙坪镇城西工业园区，贵州产地农业科技有限公司的水果深加工生产线上，工人们正有条不紊地进行芒果清洗、搬运等工作，水果在这里被加

工成果汁、果浆，销往江浙沪。

在荔波县，为撬动荔波旅游市场全面复苏，荔波县推出A级景区免门票优惠政策。从2022年6月1日至7月31日，入住荔波县内酒店、民宿（客栈）的所有游客及全国所有在校学生将免门票游荔波小七孔景区、瑶山古寨景区、梦柳风情小镇景区等11个A级景区。

今年来，黔南州围绕“四新”主攻“四化”，在聚焦推动工业大发展上加速发力，推动三大主导产业持续做大做强；在推动城镇大提升上加速发力，推

动城镇经济发展、加快提升城镇品质；在推动农业大发展上加速发力、做强“六大产业”，在构建现代山地农业产业体系上实现突破；在推动旅游大提质上加速发力上，持续推进“四大行动”，加快促进旅游业恢复性增长，蓄力“四化”新突破。

项目建设稳步推进。黔南州加大项目招引，出台《黔南州新型工业化“双培育、双服务”工作实施方案（2022-2025年）》，做好新型工业化“双培育、双服务”，聚力发展新能源电池及材料产业，福泉一瓮安千亿级磷化工产业

园区正在拔节生长。

品质小城镇如雨后春笋。黔南州围绕做强做活城镇经济，加快推进工业倍增计划，把产业园区打造成为发展产业、增加就业的主载体、主阵地；同时，大力实施城市更新提升品质专项行动，狠抓城镇“四改”，完善出台《黔南州城市更新行动实施方案》，优化城市功能布局，推进城市更新。

农业产业方兴未艾。黔南州积极抢抓新国发2号文件赋予农业新机遇，聚力打造黔南现代山地特色高效农业样板区目标定位，树立“大抓项目、抓大项

目”理念，组建工作专班，积极谋划一批向上争资、向内融资、向外引资的项目。2022年共谋划项目485个，项目总投资625.91亿元。

旅游产业多点开花。结合黔南实际，出台好花红文化体验行、体育旅游欢乐季等8个业态升级方案，推动文化旅游、体育旅游、民宿度假、研学旅行、景区直通车、旅游商品、特色餐饮、夜游产品等业态发展，推动旅游业态升级。同时开展旅游市场整治“黔锋行动”，进一步整顿规范旅游市场，提升旅游服务质量。

省第十三次党代会精神  
在基层

奋力推进工业大突破

都匀同为电子：十二条生产线订单稳定

贵州日报天眼新闻记者 杨鸿新 通讯员 邹元红

初夏时节，走进都匀市绿茵湖产业园区同为电子科技有限公司生产车间，工人们或绕线，或包铜箔，或焊锡，或点胶。自动化机械设备运转不停，各条生产线开足马力生产。

“今年1月至4月，公司累计产值约2000万元。”同为电子科技有限公司行政经理纪荣兰说，“我们的终端客户都是知名企业，比如富士康、华为、上汽、吉利等，订单一直稳定。”

同为电子科技有限公司主要从事各类电子变压器、感应器等磁性元器件的研发、生产及销售，产品主要应用于4G/5G电源、汽车电源、交换机、光伏设备等。2021年10月，总部在广东省肇庆市的同为电子科技有限公司顺利落户都匀市绿茵湖产业园区。截至目前，公司已建成12条生产线，现已有280多名工人每天加紧生产。

机器轰鸣作响，应聘者络绎不绝。陆兴红一大早就来了解招工信息。她一边登记报名信息，一边说：“我以前在外地打工，现在家门口建起工厂，我决定在这找份工作，方便照顾家里。”

“由于订单不断增加，下一步我们计划扩大产能，再建8条生产线，继续招聘370多名工人。”纪荣兰说，“公司员工大多是都匀本地人，平均每月工资有4000多元，效率越高工资越高，欢迎大家来应聘。”

同为电子科技有限公司用工量一直较大，为帮助企业招工，园区立足企业需求，进一步完善服务配套、优化政策措施，加强用工和人才保障，努力为企业发展提供有力的人才支撑和用工服务。

一直以来，都匀市树牢系统集成的改革理念，在各项改革任务上敢想敢干，始终围绕改革创新激发发展活力，谋划推动绿茵湖产业园区“区企合一”，全力推动都匀高质量发展。

纪荣兰表示，公司自落户绿茵湖产业园区以来，得到政府的大力支持。唯有不断加大技术研发力度，增强核心竞争力，提高产值，增加就业及税收，努力为都匀经济发展贡献力量。

奋力推进农业大发展

罗甸：果蔬销售搭上直播快车

贵州日报天眼新闻记者 王维维

“大家好，我是罗化村党支部书记余文明，今天我们罗化村的蔬菜大优惠，玉米、西红柿一件仅需188元，赶快点开小黄车购买吧。”6月1日，在罗甸县龙坪镇罗化村，村支书化身带货达人，使村里的生态蔬菜“触电上网”，打开线上线下市场销路的同时，带动农户增收。

余文明说，自己已开播半个多月了，线上销售价格比市场批发高一两毛钱，目前平均每天销售蔬菜1万余斤，销售额3万余元。

罗化村种植蔬菜已有多个年头，近年来，罗化村充分发挥党组织“主心骨”作用，党支部示范带动，让党员在产业发展中争先锋、作示范、带好头。今年48岁的党员余健成立合作社种植蔬菜，并与村民建立利益联结机制，确保产业增效、村民增收。

“目前，合作社的小瓜、黄瓜、茄子等蔬菜已大量上市，蔬菜日采摘量20余吨，年产值100多万元，用工需求每日80人左右。”余健说。

为线上拓展销售渠道，党支部通过邀请“网红”、村干部带头，利用抖音等直播平台，助力蔬菜云端销售。

为及时供应直播间顾客购买需求，罗化村党员干部加入到采摘与打包队伍中。“这两天蔬菜需求大，分拣、包装有点忙不过来，我们工作队也来帮忙。”罗化村乡村振兴驻村工作队队长洪浪说。

近年来，罗甸县坚持党建引领，以全省党建扶贫示范县创建为契机，创新探索引产业到镇、引企业到村、引技能到户、带增收到人的“三引一带”党建促脱贫攻坚工程，让果蔬产业搭上“三引一带”快车道。今年，罗甸县完成早春蔬菜种植2802万亩，预计总产量549万吨、总产值178亿元。

全力推进综合改革

福泉：特派员精准服务企业

贵州日报天眼新闻记者 卢泰铭 通讯员 范凯慧 莫金玉

“市政府派驻特派员对企业办理手续进行指导和帮助，在这么好的营商环境下，我相信企业将得到更好发展。”近日，位于黔南高新区双龙工业园区的贵州誉福隆有限公司副总经理甄伟称福泉市营商环境点赞。

贵州誉福隆科技有限公司致力于钡、锶盐及锌盐精深加工和经营销售。入驻福泉3年，公司从实实在在的服务中真切感受到福泉优质的营商环境。

近年来，福泉市制定出台《福泉市打造贵人服务品牌进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施方案》，积极打造“贵人服务泉程无忧”服务品牌，全面推行涉企网格化服务，压实各行业主管部门及各乡镇（街道）对重点企业和项目的包保服务责任。

同时，选派40名企业特派员派驻125户重点企业开展精准服务。特派员主要对园区企业按照“五个优先”（项目优先立项、手续优先办理、问题优先解决、要素优先匹配、建设资金优先保障）进行服务。基于此，福泉市探索建立滞后工作派工单制度，对落地过程中出现的问题实行一次派单、二次通报、三次约谈的“一二三”督办机制，有效推动园区项目落地投产，强力推动福泉一瓮安千亿级化工产业园区建设。

此外，制定实施《福泉市优化营商环境“四减”工作机制》，进一步深化简政放权。设立“企业开办专窗”，推行开办企业“一窗受理、多项联办”，并深入推进线上线下联合服务，“数据跑”代替“群众跑”。2021年，福泉市在全省营商环境第三方评估中位列全省第1名。



罗甸菜农采摘蔬菜。通讯员 史传鸿 摄

## 奋力推进城镇大提升

## 独山鄢家山社区：“飞地”模式强产业

贵州日报天眼新闻记者 莫宇

“新国发2号文件明确赋予贵州‘四区一高地’战略定位。作为易地扶贫搬迁安置区，我们立足实际，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上下狠功夫，创新思路推动产业发展，促进搬迁群众稳定增收。”看着热气腾腾的糍粑加工车间，独山鄢家山社区党总支书记、主任赵远盛信心满满。

该糍粑加工车间距离鄢家山社区约5公里，是该社区用好用活政策、资源，创新“飞地”模式、突破地域发展瓶颈建设

运营的项目之一。

赵远盛介绍，鄢家山社区在中央、省、州及广州帮扶下，经过多年发展，社区内建起皮具加工厂、食用菌项目等多个产业，产业布局多元，成为群众就近增收重要渠道。但随着产业不断进驻，社区内可利用厂房、土地等资源日趋紧张。

为突破发展瓶颈，社区大胆提出“飞地”模式，跳出社区谋发展。

“通过‘飞地’模式，我们积极融入全县产业发展大局，利用833万元广州帮

扶资金与麻万镇共建产业园，先后建成豇豆种植基地100亩、农产品深加工厂1个，在建海花草加工厂1个，在拓宽搬迁群众增收渠道同时，有效盘活征而未用土地、低效厂房等闲置资产。”赵远盛说，在共建产业园中，厂房固定资产归属社区，引进龙头企业进行生产经营，搬迁群众在享受厂房租金分红的同时，可到企业务工，实现多重收益。

同时，社区十分重视产业选择与配套。100亩豇豆将与7月采收，在进行鲜货销售的同时，供应到产业园中的农产品深加工厂，实现一产向二、三产延伸，提升产品附加值。数据显示，2021年，社区通过农产品加工车间、海花草加工厂租金共向社区居民分红3252万元，覆盖210户群众。

近日，在长顺县长寨街道杉木村农村供水保障工程现场，工人正分布各施工点开展砌阀门井、水渠房土地平整、绿化等工作。

“目前饮水工程点建设完成80%，等各家入户水表安装和水泵房的变压器安装完成，就可实现全村通水。”贵州铭辉建设工程有限公司负责人兰远益说。

杉木村有11个村民小组，260多户1134人。整村无地表径流，缺水现象十分严重。脱贫攻坚期间，杉木村建设21个集中供水点，保证群众生活用水需求。但是，由于没有稳定水源点，直到现在村里还没有通自来水。

“村里人吃水靠肩挑的现象，从小就刻在我的脑海中。我挑了20年的水，扁担都不知换了多少根，村民用水就是一个字，‘难’。”村民吴英华说。

如今，四通八达的入户管网延伸至村里每家每户，各家各户门前都多了一个崭新的水龙头，困扰村民多年用水问题得到解决，村民们脸上露出灿烂的笑容。

点滴之水，倾注民生。2022年，长顺县投资505万元，实施长寨街道杉木村片区农村供水保障工程项目，着力解决群众“急难愁盼”问题，实现杉木村老百姓家家户户通自来水的愿望。

“杉木村供水保障工程是一项惠民工程，作为项目主管单位，我们一定不断强化工程监管和督促检查，坚守质量安全底线，确保饮水安全工程建设得好、群众长受益。”长顺县水务局副局长班福喜说。



独山县经开区，贵州标准电机有限公司生产车间一派忙碌。 莫宇 摄

## 长顺：从有水喝到喝好水

贵州日报天眼新闻记者 沈长志 通讯员 邓雪